<화공수학 및 전산응용> 중간고사 2010



주간 (closed book)

담당교수: 임영일 (N110)

학번:______________________
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6. 항등식 
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11. The first-order elementary reaction is represented by 
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, where CA (mol/l) is the molar concentration of component A, t (min) is the time, and k (min-1) is the reaction rate constant. The initial concentration of component A is given as 
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1) Express CA as a function of t by solving the reaction rate equation (5).
2) When the conversion ratio (X) is 
[image: image13.wmf]0

1

A

A

C

/

C

X

-

=

, draw a graph of X versus t (5).

3) A student carried out the experiment to get the reaction rate constant (k) as follows:
	t (min)
	0
	0.2
	0.4
	0.6
	0.8
	1

	X
	0.00 
	0.33 
	0.55 
	0.70 
	0.80 
	0.86 


The student wants to estimate the reaction rate constant (k) by using linear equation after data transforming (15).  

3-1) Explain how to transform the experimental data to get the reaction rate constant.
3-2) Make a table to plot the linear graph.

3-3) Calculate the reaction rate coefficient (k) from the linear graph, assuming that the relationship is linear.
12. 두께 ((x) 가 일정한 창문을 통하여 열이 전달되고 있다. 창문내부의 온도 T1=20oC 이고, 창문외부의 온도 (T2) 는 영하 5도이다. 따라서 창문내부에서 외부로 열이 손실되고 있으며, 열손실량은 Fourier 법칙에 의하여 구한다고 한다: 
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 는 창문의 두께이며, 열전달 면적 A= 10m2 이며, 열전달량 q=7000W 이다. 창문의 두께 ((x) 를 구하고, 방안의 온도를 유지하기 위해서 사용중인 난방용 보일러의 가스 질량 유속 (단위: kg/s) 을 구하시오. 단, 난방용 가스의 열량은 단위질량당 
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13. 본 과목에 있어서 담당교수가 보완해야 할 사항을 다음 항목에 맞도록 적어 주세요 (5)

1) 수업내용 (난이도, 교재의 적절성 등),  


2) 수업방법 (질문, 빔프로젝트 사용 등)

3) 수업태도 (강의시간엄수, 수업에 임하는 담당교수의 자세 등), 
4) 과제/퀴즈 운영 방식,
5) 기타 요구사항
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11. The first-order elementary reaction is represented by 
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, where CA (mol/l) is the molar concentration of component A, t (min) is the time, and k (min-1) is the reaction rate constant (25).
1) Express CA as a function of t by solving the reaction rate equation (5).



[image: image29.wmf]
[image: image30.wmf]kt

A

A

kt

A

A

A

A

A

A

A

A

e

C

)

t

(

C

e

C

C

,

kt

C

C

ln

kdt

C

dC

,

kC

dt

dC

-

-

×

=

=

-

=

-

=

-

=

0

0

0


2) When the conversion ratio (X) is 
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, draw a graph of X versus t (5).
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3) A student carried out the experiment to get the reaction rate constant (k) as follows:

	t (min)
	0
	0.2
	0.4
	0.6
	0.8
	1

	X
	0.00 
	0.33 
	0.55 
	0.70 
	0.80 
	0.86 


The student wants to estimate the reaction rate constant (k) by using linear equation after data transforming (15).  

3-1) Explain how to transform the experimental data to get the reaction rate constant.
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여기에서 
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 로 표현할 수 있다. 따라서 y 와 t 의 1차 선형방정식으로부터 그 기울기가 k 이다. 
3-2) Make a table to plot the linear graph.

	t (min)
	0
	0.2
	0.4
	0.6
	0.8
	1

	X
	0.00 
	0.33 
	0.55 
	0.70 
	0.80 
	0.86 

	1-X
	1.00 
	0.67 
	0.45 
	0.30 
	0.20 
	0.14 

	ln(1-X)
	0
	-0.4
	-0.8
	-1.2
	-1.6
	-2


3-3) Calculate the reaction rate coefficient (k) from the linear graph, assuming that the relationship is linear.
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직선으로 간주하면, k=2 min-1
12. 3. 두께 ((x) 가 일정한 창문을 통하여 열이 전달되고 있다. 창문내부의 온도 T1=20oC 이고, 창문외부의 온도 (T2) 는 영하 5도이다. 따라서 창문내부에서 외부로 열이 손실되고 있으며, 열손실량은 Fourier 법칙에 의하여 구한다고 한다: 
[image: image39.wmf])

T

T

(

x

kA

q

2

1

-

D

=

. 여기에서, k 는 열전달계수 (
[image: image40.wmf]mK

W

.

k

8

0

=

) 이고, 
[image: image41.wmf]x

D

 는 창문의 두께이며, 열전달 면적 A= 10m2 이며, 열전달량 q=7000W 이다. 창문의 두께 ((x) 를 구하고, 방안의 온도를 유지하기 위해서 사용중인 난방용 보일러의 가스 질량 유속 (단위: kg/s) 을 구하시오. 단, 난방용 가스의 열량은 단위질량당 
[image: image42.wmf]kg

/

KJ

Q

gas

150

=

 이다 (25).
1) 그림 (5). 
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2) 창문의 두께 
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 에 관하여 주어진 식을 정리
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4) 
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13. 본 과목에 있어서 담당교수가 보완해야 할 사항을 다음 항목에 맞도록 적어 주세요 (5)

1) 수업내용 (난이도, 교재의 적절성 등),  


2) 수업방법 (질문, 빔프로젝트 사용 등)

3) 수업태도 (강의시간엄수, 수업에 임하는 담당교수의 자세 등), 
4) 과제/퀴즈 운영 방식,
5) 기타 요구사항
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1장_열전달

		화공수학		1장

				1번 (1점 만점, 가산점 0.1)

						k2		0.04

						k3		0.75

						q		600		w				T1		30

						dx1		0.02		m				T2		28

						k1		0.15						T3		-16

						A		40		m2				T4		-17

						dx3		0.05		m

						dx2		0.1173333333		m		답은 11.7 센티미터

														평가점수

		평가 방법		번호		평가항목								최상		보통		없음

				1		그림이 그려져 있는가?								0.2		0.1		0

				2		온도를 구하는 식 (T2) 이 유도되었는가?								0.2		0.1		0

				3		두께를 구하는 식이 유도되었는가?								0.2		0.1		0

				4		답은 맞는가?								0.2				0

				5		단위를 맞게 표기 했는가?								0.2				0

				6		가산점 (전반적으로 과제를 잘 풀었음)								0.1

				7		감점 (다른 사람것과 동일한 풀이가 발견됨)								-1

				2번 (1점 만점, 가산점 0.1)

						dx1		0.06				k1		0.9

						dx2		0.07				k2		0.03

						dx3		0.06				k3		0.9

						T1-T4		25

						A		1.62		m2

						q		16.4189189189		Watt

		평가 방법		번호		평가항목								최상		보통		없음

				1		그림이 그려져 있는가?								0.2		0.1		0

				2		열손실량을 구하는 식이 있는가?								0.2		0.1		0

				3		답은 맞는가?								0.2				0

				4		단위를 맞게 표기 했는가?								0.2				0

				5		가산점 (전반적으로 과제를 잘 풀었음)								0.2

				6		감점 (다른 사람것과 동일한 풀이가 발견됨)								-1

		화공수학		2장																		화공수학		2장

				1번 (1점 만점, 가산점 0.1)																				2번 (1점 만점, 가산점 0.1)

														평가점수																				평가점수

		평가 방법		번호		평가항목								최상		보통		없음				평가 방법		번호		평가항목								최상		보통		없음

				1		그래프에서 추세선 및 상관계수가 있는가?								0.2		0.1		0						1		그래프에서 추세선 및 상관계수가 있는가?								0.2		0.1		0

				2		양변을 로그로 변환한 식이 있는가?								0.2		0.1		0						2		답이 유효숫자 4자리까지 있는가?								0.2		0.1		0

				3		상수 K 를 구하는 식이 유도되었는가?								0.2		0.1		0						3		예측된 값이 표시되었는가?								0.3		0.1		0

				4		답은 맞는가?								0.2				0						4		예측값과 실험값의 오차는 계산되었는가?								0.3				0

				5		c, q, lnc, lnq 표가 제시되어 있는가?								0.2				0						5		가산점 (전반적으로 과제를 잘 풀었음)								0.2				0

				6		가산점 (전반적으로 과제를 잘 풀었음)								0.1										6		감점 (다른 사람것과 동일한 풀이가 발견됨)								-1

				7		감점 (다른 사람것과 동일한 풀이가 발견됨)								-1

																								T, K		Cp		predicted		error		a0		2.0944E+01

		c		0.322		0.117		0.039		0.0061		0.0011								단위		0.05		50		34.06		30.613828375		11.876098869		a1		1.9467E-01

		lnc		-1.1332037334		-2.1455813442		-3.2441936329		-5.0994665078		-6.8124450992				a		0.2184		-		0.1		100		42.3		40.148357		4.6295675994		a2		-2.4673E-05

		q		0.15		0.122		0.094		0.059		0.045				K		0.1913				0.15		150		48.79		49.535651125		0.5559956002		a3		-1.5913E-08

		lnq		-1.8971199849		-2.1037342342		-2.3644604967		-2.8302178351		-3.1010927892										0.2		200		56.07		58.763776		7.2564291382

																						0.27316		273.16		68.74		71.9547049803		10.3343281102

																						0.29815		298.15		73.6		76.3698417149		7.6720231256

																						0.3		300		73.93		76.694779		7.6440029188

																						0.4		400		94.01		93.845888		0.0269327485

																						0.5		500		112.59		110.121625		6.0928751406

																						0.6		600		128.7		125.426512		10.7157236861

																						0.7		700		142.67		139.665071		9.029598295

																						0.8		800		154.77		152.741824		4.113497887

																						0.9		900		163.35		164.561293		1.4672307318

																						1		1000		174.6		175.028		0.183184

																						1.1		1100		182.67		184.046467		1.8946614021

																						1.2		1200		189.74		191.521216		3.1727304387

																						1.3		1300		195.85		197.356769		2.2703528194

																						1.4		1400		201.21		201.457648		0.0613295319

																						1.5		1500		205.89		203.728375		4.6726226406

																												sum		4.9299570886

																												root (sum)		2.2203506679
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		1번-5번

														평가점수

		평가 방법		번호		평가항목								최상		보통		없음

				1		그림이 3개 그려져 있는가?								0.2		0.1		0

				0		5		5		6		6		8

				0		0		-1		-1		0		0

														최상		보통		없음

				2		그림을 잘 그렸는가?								0.2		0.1		0

		-1		1		1.5		2		2.5		3		3.5		4		4.5

		0		0		3.375		8		15.625		27		42.875		64		91.125

														최상		보통		없음

				3		그림을 잘 그렸는가?								0.1				0

						수채해로 2개의 근을 찾았는가?								0.1				0

														두개의 다른 근은				-7

																		-3

		x		-8		-7.5		-7		-6.5		-6		-5.5		-5		-4.5		-4		-3.5		-3		-2.5		-2		-1.5		-1		-0.5		0

		y		-35		-14.625		0		9.625		15		16.875		16		13.125		9		4.375		0		-3.375		-5		-4.125		0		8.125		21

														최상		보통		없음

				4		부분분수의 답이 맞는가?								0.2				0

														최상		보통		없음

				5		부분분수의 답이 맞는가?								0.2		0.1		0

				6		van der Waals EOS								평가점수

		평가 방법		번호		평가항목								최상		보통		없음

				1		molar volume 답이 맞는가								0.2				0

				2		molar volume 단위가 맞는가?								0.2				0

				3		압축인자 (z) 값이 맞는가?								0.2				0

				4		mloar volume 함수 그래프가 잘 그려져있는가?								0.2		0.1		0

				5		Table 에 T, P, Pr, V, Z 값이 구해졌는가?								0.2		0.1		0

				6		Pr vs. Z 그래프가 잘 그려졌는가?								0.2		0.1		0

				7		그래프에 대한 설명이 있는가?								0.2		0.1		0

				8		전반적으로 잘 풀었는가?								0.2				0

				9		감점 (다른 사람것과 동일한 풀이가 발견됨)								-2

												V		0.1		0.3		0.5		0.7		0.9		1.1		1.3		1.5

												f(v)		-7.1332681839		-9.9607907087		-3.2356410986		5.8762244603		15.8719871812		26.2892302637		36.9398384571		47.7330598831

						T		450		K		a		4.1908107349

						P		56		atm		b		0.0373438904		m3/gmol

						Tc		405.5		K		V		0.5744723279		m3/gmol

						Pc		111.3		atm

						R		0.082

				f(V)		0.0000341362

														단위

						6_1				V		0.5744723279		l/gmol

										z		0.8718279231

						6_2

				T		P		Pr		V		f(v)		Z

				450		56		0.5031446541		0.5744723279		0.0000341362		0.8718279231

				450		100		0.8984725966		0.2744046992		0.0000274431		0.7436441714

				450		150		1.3477088949		0.1305751597		0.0006745588		0.5307933322

				450		200		1.7969451932		0.0829624842		0.0001499935		0.4496611612

				450		250		2.2461814915		0.0727974872		0.0000137932		0.4932079076

				450		300		2.6954177898		0.0677930537		0.0000903792		0.5511630385

				450		400		3.5938903863		0.0622533269		0.0000051097		0.6748328121

				450		500		4.4923629829		0.0589997849		-0.0001145144		0.79945508

				450		600		5.3908355795		0.0567537656		-0.0000021561		0.9228254569

				450		700		6.2893081761		0.0550670722		0.0000046999		1.0446328059

				450		800		7.1877807727		0.0537328292		-0.0002171176		1.1649393861

				450		900		8.0862533693		0.0526397958		0.0000013456		1.2838974586

				450		1000		8.9847259659		0.0517206461		0.0000057736		1.4016435261

		4 장 과제 평가 지표																				연습문제 7, b)				0.2

				1번		0.8

		평가 방법		번호		평가항목								최상		보통		없음

				1		그래프의 모양이 맞는가?								0.2				0

				2		X=1 (y축) 의 점근선이 표시 되어있는지?								0.2				0

				3		표 (t vs. X) 가 있는지								0.2				0				연습문제 10				총 0.4

				4		그래프에 대한 설명이 있는가?								0.2		0.1		0						a		0.1

				5		감점 (다른 사람것과 동일한 풀이가 발견됨)								-1										b		0.1

																								c		0.1

																								d		0.1

																						연습문제 13				총 0.4

		t		0		1		2		3		4		5		6		7		8

		x		0		0.2591817793		0.4511883639		0.5934303403		0.6988057881		0.7768698399		0.8347011118		0.8775435717		0.9092820467

				그래프 설명: 전환율은 시간이 지나면서 1로 접근한다.

				연습문제 4				0.2

		t		0		1		2		3		4		5		6		7		8

		c(t)		100		81.8730753078		67.0320046036		54.8811636094		44.9328964117		36.7879441171		30.1194211912		24.6596963942		20.1896517995

		평가 방법		번호		평가항목								최상		보통		없음

				1		그래프의 모양이 맞는가?								0.1				0

				2		t=3, C=54.88,    t=5, C=36.79								0.1				0
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		5장 과제

				1번		배점		문제 번호		답		단위

				총 0.2		0.1		b)		27.3496815287		도

						0.1		g)		36		도

				3번		배점		문제 번호		답		단위		답		단위

				총 0.2		0.1		a)		0.3540505924		radian		20.2958938311		도

						0.1		e)		0.4676396038		radian		26.8073658208		도

				8번		배점		문제 번호		답		단위

				총 0.2		0.1		진폭		3

						0.1		주기		2/pi

				11번		배점		문제 번호		답		단위

				총 0.2		0.2

				추가문제								답		단위

				1번		총 0.6		0.2		진폭		6.3245553203

								0.2		주파수		0.4777070064

								0.2		위상		1.2490457724		radian

				2번		총 0.6

						0.2		진폭

						0.2		주파수

						0.2		위상
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